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Progetto unisVET – materiali didattici 
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CONTABILITÀ DELLE MERCI E DEI MATERIALI  

 
Elenco delle competenze contenute in questo materiale didattico: 
 
EBS 1 Calcoli relativi all'acquisto e alla vendita delle merci 
EBS 2 Registrazione dell'acquisto delle merci e dei materiali 
EBS 3 Registrazione della vendita delle merci, dei materiali e dei servizi 
 
Il titolo del materiale didattico:   La contabilità delle merci e dei materiali  
 
Il presente materiale didattico è un eserciziario per gli alunni dell'indirizzo di studio che 
comprende il modulo La contabilità delle merci e dei materiali. In esso sono contenuti 
diversi esercizi con i quali l'alunno passo per passo arriverà a conseguire le competenze  
della 2˚ unità didattica: Contabilità delle merci e dei servizi. L'eserciziario comprende gli 
esercizi di consolidamento per la parte pratica e teorica ed un test di verifica del sapere 
prima della valutazione. 
 
Parole chiave: merci in magazzino, margine commerciale, iva, merci nella rivendita, valore di 
acquisto, valore di vendita, ricavi, costi.  
 
 
Autore(ice): Veronika Sabadin 
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Luogo e data: Isola, novembre 2009 
 

  
Questo materiale didattico è stato prodotto sotto la licenza Creative Commons: 
Riconoscimento dei diritti d'autore – Non commerciale - Sono divisi in parti uguali. 
 
Il materiale didattico è stato prodotto nell'ambito del progetto unisVET L'introduzione dei nuovi programmi 
nell'istruzione media professionale e tecnica per il settore dei servizi per il periodo 2008-2012. Il progetto è 
sofinanziato dalla UE tramite il Fondo sociale europeo e dal Ministero per l'Istruzione e lo Sport della 
Repubblica di Slovenia. Le attività fanno parte del programma operativo per lo sviluppo delle risorse umane 
per il periodo 2007 – 2013, priorità di sviluppo: Sviluppo delle risorse umane e dell'istruzione permanente 
sotto la direttiva del Miglioramento della qualità e dell'efficacia dei sistemi d'istruzione e formazione. 
 
Il contenuto del materiale didattico non è sotto la responsabilità dell'Unione Europea. Per il contenuto del 
materiale didattico è responsabile solo l'autore. 
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ABBREVIAZIONI USATE:  
 
VF = VALORE DI FATTURA 
SAD = SPESE D’ACQUISTO DIRETTE 
VA= VALORE D’ACQUISTO 
VV= VALORE DI VENDITA 
VVF = VALORE DI VENDITA FINALE 
IVA = IMPOSTA SUL VALORE AGGIUNTO 
MCC = MARGINE COMMERCIALE CALCOLATO 
PAU = PREZZO D'ACQUISTO UNITARIO 
BT = BREVE TERMINE 
LT = LUNGO TERMINE 
AMM.TO= AMMORTAMENTO 
 
 
 
 
ISTRUZIONI PER LO SVOLGIMENTO DEGLI ESERCIZI: 
 
Il titolo di ogni esrcizio comprende gli argomenti contenuti in esso. 
I punti tra parentesi alla fine delle operazioni di gestione indicano il numero delle 
registrazione che l'alunno deve fare sui conti relativi ad esse. 
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1  Registrazione singola degli acquisti di merce – merci valutate al VA 
 
1. L’impresa acquista merci, la fattura è di 1.200.000 €, l’iva è del 20%. Le spese di 

trasporto merci sono di 36.000 € più iva del 20% come da fattura. Calcola il valore 
d’acquisto ed aumenta la giacenza merci in magazzino.(3) 

 
VF=____________________________________ 
+SAD=__________________________________ 
VA=____________________________________ 
 
2. L’impresa acquista merci per 700.000 €, l’iva è del 20%. Le spese di assicurazione delle 

merci sono di 20.000 € e vengono pagate con l’assegno. Le spese di trasporto e di scarico 
merci ammontano a 38.000 €,  più iva del 20%, e vengono pagate tramite C/C. Calcola il 
valore d’acquisto ed aumenta la giacenza merci in magazzino.(5) 

 
VF=____________________________________ 
+SAD=__________________________________ 
VA=____________________________________ 
 
N˚ DESCRIZIONE Conto DARE AVERE 
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2 Registrazione singola degli acquisti di merce – merci valutate al VA 
 
1. L’impresa acquista merci, la fattura è di 1.400.000 € più iva del 20%. Le spese di 

imballaggio merci sono di 66.000 € e vengono pagate tramite C/C, l’iva è del 20%. Calcola 
il valore d’acquisto ed aumenta la giacenza merci in magazzino.(4) 

 
VF=____________________________________ 
+SAD=__________________________________ 
VA=____________________________________ 
 
2. L’impresa acquista merci la fattura è di 500.000 €, l’iva del 20% è inclusa. Le spese di 

trasporto merci ammontano a 48.000 € e vengono pagate tramite C/C, l’iva del 20% è 
inclusa. Calcola il valore d’acquisto ed aumenta la giacenza merci in magazzino.(4) 

 
VF IVA inclusa=__________________ 
-IVA=_______________________ 
VF=_________________________ 
SAD IVA inclusa=_________________ 
-IVA=_______________________ 
SAD=________________________ 
VA=_________________________ 
 
N DESCRIZIONE Conto DARE AVERE 

     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     



Esercizi di economia aziendale                                                                                                   ___ 

Pagina 11 

3 Registrazione singola degli acquisti di merce -  merci valutate al VA,  SAD stimate 
 
1. L’impresa acquista merci, la fattura è di 450.000 €, l’iva è del 20%. Calcola le spese 

d’acquisto dirette del 15% sulla base del valore di fattura. Calcola il valore d’acquisto 
ed aumenta la giacenza merci in magazzino. Calcola il prezzo d'acquisto unitario. Sono 
state acquistate 1.100 unità. (4) 

 
VF=____________________________________ 
+SAD=__________________________________ 
VA=____________________________________ 
 
PAU=__________________ 
 
2. Le spese di imballaggio delle merci ammontano a 22.000 € e vengono pagate con 

l’assegno, l’iva è del 20%. (3) 
3. L’impresa riceve la fattura di 20.000 € per le spese di trasporto della merce, l’iva è del 

20%. (3) 
4. Le spese di assicurazione delle merci sono di 27.000 € e vengono pagate tramite C/C. (2) 
5. Chiudi il conto delle spese d’acquisto dirette calcolate. (2) 
 
 ORDINE DI REGISTRAZIONE 
N DESCRIZIONE Conto DARE AVERE 
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4 Registrazione singola degli acquisti di merce – merci valutate al VV 
 
L’impresa commerciale Nanos presenta i seguenti saldi iniziali: c/c 150.000 €, cassa 600 €, 
fornitori 30.000 €, capitale ? (da calcolare). Riporta i saldi iniziali e registra i seguenti 
fatti di gestione: 
 
1. L’impresa acquista merci, la fattura è di 66.000 €, più iva del 8,5%. Le spese di 

trasporto delle merci sono di 8.000 € più iva del 20% e vengono pagate con l'assegno. Il 
margine commerciale calcolato sul valore d’acquisto merci è del 30%. Calcola il valore di 
vendita ed aumenta la giacenza merci in magazzino.(5) 

 
VF=____________________________________ 
+SAD=__________________________________ 
VA=____________________________________ 
+MCC=__________________________________ 
VV=____________________________________ 
 
2. La banca avvisa l’impresa di avere pagato l’assegno emesso. (2) 
3. L’impresa paga tutti i debiti verso i fornitori con un prestito bancario a BT. (2) 
4. L’impresa acquista merci, la fattura è di 34.000 €, iva del 8,5% è inclusa . Le spese di 

scarico e di carico merci sono di 2.000 €, più iva del 20% ,come da fattura. Il margine 
commerciale calcolato sul valore d’acquisto merci è del 35%. Calcola il valore di vendita 
ed aumenta la giacenza merci in magazzino.(4) 

 
VF IVA inclusa=____________________________ 
-IVA=_________________________________ 
VF=____________________________________ 
+SAD=__________________________________ 
VA=____________________________________ 
+MCC=__________________________________ 
VV=____________________________________ 
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ORDINE DI REGISTRAZIONE 
N DESCRIZIONE Conto DARE AVERE 

     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
 
 

5 Completa il calcolo del VVF:  
 
VF IVA inclusa 258. 000 € 
-iva del 20%  
VF netto  
SAD 23. 000 € 
+iva del 20%  
SAD IVA inclusa  
VA  
+MCC (30%)  
VV  
+IVA del 20%  
VVF  
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6 Registrazione singola degli acquisti di merce -  merci valutate al VVF  
 
1. L’impresa acquista merci, la fattura è di 85.000 €, più iva del 20%. Le spese di trasporto 

delle merci sono di 3.000 €, più iva del 20% e vengono pagate con una cambiale, gli 
interessi cambiari sono di 40€. Il margine commerciale calcolato sul valore d’acquisto 
merci è del 45%, l’iva è del 20%. Calcola il valore di vendita finale ed aumenta la 
giacenza merci nella rivendita.(7) 

 
VF=____________________________________ 
+SAD=__________________________________ 
VA=____________________________________ 
+MCC=__________________________________ 
VV=____________________________________ 
+IVA=__________________________________ 
VVF=___________________________________ 
 
2. L’impresa acquista merci, la fattura è di 50.000 €, l'iva del 8,5% è inclusa. Le spese di 

trasporto delle merci sono di 4.000 €, più iva del 20% e vengono pagate con l’assegno. Il 
margine commerciale calcolato sul valore d’acquisto merci è del 50%, l’iva è del 8,5%. 
Calcola il valore di vendita finale ed aumenta la giacenza merci nella rivendita.(6) 

 
VF=____________________________________ 
+SAD=__________________________________ 
VA=____________________________________ 
+MCC=__________________________________ 
VV=____________________________________ 
+IVA=__________________________________ 
VVF=___________________________________ 
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Registra i fatti di gestione dell'esercizio 6! 
 
ORDINE DI REGISTRAZIONE 
N DESCRIZIONE Conto DARE AVERE 

     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
 
 
 

7 Completa il calcolo del VVF:  
 
VF IVA inclusa  
-iva del 20%  
VF netto 300. 000 € 
SAD  
+iva del 20%  
SAD IVA inclusa 36. 000 € 
VA  
+MCC (40%)  
VV  
+IVA (20%)  
VVF  
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8 Registrazione singola degli acquisti – merci valutate al VV,  SAD stimate 
 
1. L’impresa acquista merci, la fattura è di 800.000 €, l’iva è del 20%. Sul prezzo di 

fattura si calcolano le spese d’acquisto dirette del 8%. Il margine commerciale calcolato 
sul valore d’acquisto merci è del 30%. Calcola il valore di vendita ed aumenta la 
giacenza merci in magazzino.(5) 

 
VF=____________________________________ 
+SAD=__________________________________ 
VA=____________________________________ 
+MCC=__________________________________ 
VV=____________________________________ 
 
2. L’impresa riceve per le spese di trasporto delle merci la fattura di 40.000 €, l’iva è del 

20%. (3) 
3. L’impresa paga con l’assegno 20.000 € per lo scarico delle merci, l’iva è del 20%. (3) 
4. Chiudi il conto delle spese d’acquisto dirette calcolate. (2) 
 
 
N DESCRIZIONE Conto DARE AVERE 
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9 Registrazione singola degli acquisti di merce – merci valutate al VVF,  SAD stimate 
 
1. L’impresa acquista merci, la fattura è di 568.000 €, l’iva è del 8,5%. Sul prezzo di 

fattura si calcolano le spese d’acquisto dirette del 10%. Il margine commerciale 
calcolato sul valore d’acquisto merci è del 40%, l’iva è del 8,5%. Calcola il valore di 
vendita finale e aumenta la giacenza merci nella rivendita.(6) 

 
VF=____________________________________ 
+SAD=__________________________________ 
VA=____________________________________ 
+MCC=__________________________________ 
VV=____________________________________ 
+IVA=__________________________________ 
VVF=___________________________________ 
 
2. L’impresa paga in contanti 40.000 € più iva per le spese di trasporto delle merci. (3) 
3. L’impresa paga con l’assegno 18.000 € per l’assicurazione delle merci in viaggio. (2) 
4. Chiudi il conto delle spese d’acquisto dirette calcolate. (2) 
 
 
N DESCRIZIONE Conto DARE AVERE 
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1 0 Sottolinea la soluzione giusta!  

Quando calcoli il valore d'acquisto prendi in considerazione il valore di fattura IVA 
inclusa/ valore di fattura senza iva inclusa.  

Il valore d'acquisto è  VF+SAD/ VA+MCC.  

Il movimento dare sul conto 290 mostra le SAD effettive/ SAD calcolate.  

Il conto delle spese d’acquisto dirette calcolate (290) fa parte dell'attivo/ del passivo 
dello stato patrimoniale. 

Sul conto 659 registriamo il VV/ VA della merce. 

Se tra i saldi iniziali risultano i conti 660 e 669 l'impresa ha merci in magazzino/ rivendita 
valutate al VV / VA / VVF. 

L'iva sugli acquisti (160) aumenta/diminuisce/non influisce sul prezzo di fattura netto. 
 
I conti degli acquisti sono 663 / 659 / 669 / 650 / 664 / 651 .  
 
Il margine commerciale si calcola sul prezzo di fattura/ prezzo di vendita/ prezzo 
d'acquisto / prezzo di vendita finale della merce. 

 

1 1  Completa il calcolo del VVF:  

 
VF IVA inclusa 238. 700 € 
-iva del 8,5%  
VF netto  
SAD IVA inclusa  
-IVA del 20%  
SAD  1 4. 400 € 
VA  
+MCC (50%)  
VV  
+IVA del 8,5%  
VVF  
 
 
 
 
 
 



Esercizi di economia aziendale                                                                                                   ___ 

Pagina 19 

1 2 Registrazione cumulativa degli acquisti di merce – merci valutate al VA 
 
Registra i seguenti fatti di gestione utilizzando i conti degli acquisti per le rilevazioni degli 
acquisti delle merci: 
 
1. L’impresa acquista merce, la fattura è di 330.000 €, l’iva è del 20%. (3) 
2. Le spese di trasporto della merce sono di 30.000 € e vengono pagate con una cambiale, 

gli interessi cambiari sono di 3.000 €, l’iva è del 20%. (4) 
3. L’impresa acquista merce la fattura è di 470.000 €, l’iva è del 20%. (3) 
4. L’impresa riceve la fattura di 20.000 € per le spese d'imballaggio della merce, l’iva è del 

20%. (3) 
5. L’impresa paga tramite C/C 16.000 € per le spese di scarico e di carico delle merce, l’iva 

è del 20%. (3) 
6. Chiudi i conti degli acquisti ed aumenta la giacenza merci in magazzino al valore 

d’acquisto, calcola il prezzo d'acquisto unitario. Sono state acquistate 2.000 unità. (2+1) 
 
PAU=____________________________________ 
 
N DESCRIZIONE Conto DARE AVERE 
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1 3 Registrazione cumulativa degli acquisti di merce – merci valutate al VA,  SAD 
stimate 
Registra i seguenti fatti di gestione utilizzando i conti degli acquisti per le rilevazioni 
degli acquisti delle merci: 
 
N. DESCRIZIONE CONTO DARE AVERE 
1 L'impresa acquista merci, la fattura è di     
  330.000 € più iva del 20%.    
       
2 L'impresa prevede 37.000 € di spese d'acquisto    
  dirette.    
       
3 L'impresa acquista merci,  la fattura è di    
  564.000 €, l’iva del 20% è inclusa.    
       
4 L’impresa riceve la fattura di 20.000 €, più iva del    
  20% ,per le spese d'imballaggio delle merci.    
      
5 L’impresa paga tramite C/C  16.000 € per le spese     
  di scarico e di carico delle merci, l’iva è del 20%.    
      
6 Chiudi i conti degli acquisti ed aumenta la giacenza     

 

merci in magazzino al valore d’acquisto, calcola il  
prezzo d'acquisto unitario. Sono state acquistate  
670 unità.  
 
VF=______________________ 
+SAD=____________________ 
VA=______________________ 
 
PAU=______________________ 
 

   
   
   
   
   
   
   

   
7 Chiudi il conto delle SAD calcolate.    
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1 4 Registrazione cumulativa degli acquisti di merce – merci valutate al VV 
 
L’impresa commerciale Sole ha sul c/c 1.000.000 €, capitale (da calcolare). (2) 
 
Registra i seguenti fatti di gestione utilizzando i conti degli acquisti per le rilevazioni 
degli acquisti delle merci: 
 
1. L’impresa acquista merce, la fattura è di 300.000 €, l’iva è del 20%. (3) 
2. L’impresa acquista merce per 595.000 €, iva inclusa, e paga l’importo della fattura con 

l’assegno.(3) 
3. Le spese di trasporto della merce sono di 35.700 € iva inclusa e vengono pagate tramite 

C/C. (3) 
4. Le spese di assicurazione della merce durante il trasporto ammontano a 40.000 € e 

vengono pagate con una cambiale, gli interessi cambiari sono di 1.200 €. (3) 
5. Chiudi i conti degli acquisti ed aumenta la giacenza merci in magazzino al valore di 

vendita, il margine commerciale è del 40 %. (3) 
 
N DESCRIZIONE Conto DARE AVERE 
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1 5 Registrazione cumulativa degli acquisti di merce – merci valutate al VV,  SAD 
stimate 
 
Registra i seguenti fatti di gestione utilizzando i conti degli acquisti per le rilevazioni 
degli acquisti delle merci: 
 
N. DESCRIZIONE CONTO DARE AVERE 
SI C/C                                                         340.000 €    
 Merci in magazzino                                 644.000 €    
 Margine comm. calcolato                         184.000 €    
 Capitale?    
1 L'impresa acquista merci, la fattura è di     
  300.000 € più iva del 20%.    
       
2 L’impresa acquista merce per 595.000 € iva     
  del 20% è inclusa, e paga subito la fattura con     
  l'assegno.    
3 L'impresa prevede 74.000 € di spese d'acquisto    
 dirette.    
4 Le spese di trasporto della merce sono di    
  35.700 € iva inclusa e vengono pagate tramite C/C.    
       
5 Le spese di assicurazione della merce sono di     
  40.000 € e vengono pagate con una cambiale,    
  gli interessi cambiari sono di 1.200 €.    
6 Chiudi i conti degli acquisti ed aumenta la giacenza     

 

merci in magazzino al valore di vendita, il margine 
commerciale è del 40%. 
 
VF=______________________ 
+SAD=____________________ 
VA=______________________ 
+MCC=____________________ 
VV=______________________ 
 
 

   
   
   
   
   
   
   

   
7 Chiudi il conto delle SAD calcolate.    
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1 6 Registrazione cumulativa degli acquisti di merce – merci valutate al VVF 
 
Registra i seguenti fatti di gestione utilizzando i conti degli acquisti per le rilevazioni 
degli acquisti delle merci: 
 
1. L’impresa acquista merci la fattura è di 357.000 € l’iva del 20% è inclusa. (3) 
2. Le spese di trasporto sono di 30.000 € più l’iva del 20% e vengono pagate con una 

cambiale, gli interessi cambiari sono di 3.000 €. (4) 
3. L’impresa acquista merci per 450.000 € più iva del 20%, la fattura viene pagata 

ottenendo un prestito bancario a BT. (3) 
4. L’impresa riceve la fattura di 20.000 € per le spese di assicurazione delle merci durante 

il trasporto. (2) 
5. L’impresa paga con l’assegno 16.000 € per le spese di scarico e di carico delle merci. (2) 
6. Chiudi i conti degli acquisti ed aumenta la giacenza merci in magazzino al valore di 

vendita finale, il margine commerciale calcolato è del 30 %, l’iva è del 20%. (4) 
 
N DESCRIZIONE Conto DARE AVERE 
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1 7 Registrazione cumulativa degli acquisti di merce – merci valutate al VVF,  SAD 
stimate 
Registra i seguenti fatti di gestione utilizzando i conti degli acquisti per le rilevazioni 
degli acquisti delle merci: 
 
N. DESCRIZIONE CONTO DARE AVERE 
SI C/C 540.000 €    
 Merci nella rivendita                            1.248.000 €    
 Margine comm. calcolato                         240.000€    
 Iva calcolata                                          208.000 €    
 Capitale?    
1 L'impresa acquista merci, la fattura è di     
  357.000 € l’iva del 20% è inclusa.    
       
2 L'impresa prevede 78.000 € di spese d'acquisto     
  dirette.    
3 Le spese di trasporto merci sono di 30.000 € più    
 iva del 20%, e vengono pagate con una cambiale,     
 gli interessi cambiari sono di 3.000 €.    
     
4 L’impresa acquista merci per 450.000 €, più iva    
  del 20%, la fattura viene pagata ottenendo    
  un prestito bancario a BT.    
5 L’impresa riceve la fattura di 20.000 € per le    
  Le spese di assicurazione delle merci.    
6 L’impresa paga con l’assegno 16.000 € per le spese    
 di scarico e di carico delle merci.    
7 Chiudi i conti degli acquisti ed aumenta la giacenza     

 

merci in magazzino al valore di vendita finale,  
il margine commerciale è del 30%, l'iva è del 20%. 
 
VF=______________________ 
+SAD=____________________ 
VA=______________________ 
+MCC=____________________ 
VV=______________________ 
+IVA=____________________ 
VVF=_____________________ 
 

   
   
   
   
   
   
   

   
8 Chiudi il conto delle SAD calcolate.    
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VERIFICA DEL SAPERE PRIMA DEL COMPITO IN CLASSE 

 
 
I Registra i seguenti fatti di gestione utilizzando i conti degli acquisti!   

N DESCRIZIONE CONTO DARE AVERE P 
1 L'impresa acquista merci per 1.200.000 €, la        3 

  fattura è pagata tramite c/c, l'iva è del 20%.         
            
2 Le spese di scarico delle merci ammontano a       3 
  184.000 € e vengono pagate in contanti, l'iva è del          
  20%.         
3 L'impresa acquista merci, la fattura è di        3 
  1.968.000 € l'l’iva del 20% è inclusa .         
            
4 Le spese di trasporto delle merci sono di 170.000 €       3 
  e vengono pagate con l'assegno, l'iva è del 20%.         
            
5 Chiudi i conti degli acquisti ed aumenta la giacenza        3 
  merci in magazzino al valore di vendita,          
  il margine commerciale è del 30%.         

 
 
II Registra i seguenti fatti di gestione applicando il metodo diretto! 

N DESCRIZIONE CONTO DARE AVERE P 
1 L'impresa acquista merci per 288.000 €,        6 

  l'l’iva del 20% è inclusa. Sul prezzo di fattura si          
  calcolano le spese d’acquisto dirette del 9%.         
  Calcola il valore di vendita finale ed aumenta la          
  giacenza merci nella rivendita, il margine          
  commerciale è del 30%, l'iva è del 20%         

 

 
VF=______________________ 
+SAD=____________________ 
VA=______________________ 
+MCC=____________________ 
VV=______________________ 
+IVA=____________________ 
VVF=_____________________ 
        

2 L'impresa riceve la fattura di 19.000 € per le spese       3 
  di trasporto delle merci acquistate, l'iva è del 20%.         
            
3 Chiudi il conto delle SAD calcolate.       2 
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Completa il calcolo del VVF:  
 
VF netto 1 50. 000 € 
+ iva del 8,5 %  
VF IVA inclusa  
SAD IVA inclusa 21 . 600 € 
-IVA del 20%  
SAD  
VA  
+MCC (30%)  
VV  
+IVA del 8.5%  
VVF  
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2 LA VENDITA DELLE MERCI 
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1 Registrazione dell'acquisto e della vendita delle merci,  merci valutate al VV 
Registra i seguenti fatti di gestione dell'impresa commerciale Planet s.r.l. utilizzando i 
conti degli acquisti: 
N˚ DESCRIZIONE CONTO DARE AVERE 
1 L'impresa acquista merci, la fattura è di     
  400.000 € più iva del 20%.    
       
2 Le spese di spedizione delle merci sono di     
  60.000 € più iva del 20% e vengono pagate con     
   l'assegno.    
3 L'impresa acquista merci,  a fattura è di    
  650.000 €, l’iva del 20% è inclusa.    
       
4 L’impresa riceve la fattura di 45.000 € più iva del    
  20% per le spese di carico e di scarico merci.    
      
5 Chiudi i conti degli acquisti ed aumenta la giacenza     
  merci in magazzino al valore di vendita, il margine    
  commerciale calcolato è del 35%.    

 

VF=______________________ 
+SAD=____________________ 
VA=______________________ 
+MCC=____________________ 
VV=______________________ 
    

6 L’impresa vende il 50% delle merci a credito,    
 l’iva è del 20%.    
     

 

50% di VV=_______________________ 
+IVA=___________________________ 
VVF=____________________________ 
    

7 L’impresa vende il 20% delle merci, l'iva è del     
 20%, i clienti pagano con l'assegno.    
     

 

 
20% di VV=_______________________ 
+IVA=___________________________ 
VVF=____________________________ 
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8 Calcola e registra il costo del venduto merci.    
     
     

 

70% di VV=_______________________ 
-MCC=__________________________ 
VA=____________________________ 
    

9 Registra il resoconto dell'iva e paga la differenza    
 calcolata tramite c/c.    
     

 

2 Sottolinea la soluzione giusta e completa gli spazi vuoti con le parole mancanti.                              

La merce viene venduta al valore di vendita/ valore di vendita finale.  
 
Il valore di vendita della merce rappresenta per l'impresa un ricavo/costo.  

Il valore d'acquisto della merce rappresenta nella vendita 
_________________________.  

Quando la merce viene venduta e l'impresa emette la fattura, si calcola l'IVA a debito/ 
l'IVA a credito.  

Quando registriamo, la vendita delle merci, il VALORE DI VENDITA è 
_______________________________, mentre  il VALORE DI VENDITA FINALE è 
___________________________________________. 

Se tra i saldi iniziali risultano i conti 663, 669, 664 l'impresa dispone di  merci in 
magazzino/ rivendita valutate al VV/ VA/ VVF. 
 
Nelle vendite l'iva (260) si calcola sul valore d'acquisto/ valore di vendita. 

Il MCC aumenta/ diminuisce/ non cambia il prezzo di vendita. 
 
Il margine commerciale è la differenza tra PVF e PV/ PV E PA.. 
 
Il conto 290 si chiude con la registrazione della differenza tra le spese effettive e 
stimate, la contropartita si registra  sul conto ________________________. 
 
Le spese di gestione dell'impresa commerciale sono enel/ scarico delle merci/ paghe/ 
telefono/ assicurazione delle merci durante il trasporto / assicurazione dell'edificio. 
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3 Registrazione dell'acquisto e della vendita delle merci, merci valutate al VVF 

 
Registra i seguenti fatti di gestione dell’impresa commerciale Zvezdica s.r.l. (METODO 
DIRETTO) 
 
N˚ DESCRIZIONE CONTO DARE AVERE 
1 L'impresa acquista merci, la fattura è di 987.000 € più       
  iva del 20%. Sul valore di fattura si calcolano      
  le SAD del 13%, il magine commerciale calcolato      
  è del 35%, l'iva calcolata è del 20%.      
  Calcola il valore di vendita finale ed aumenta      
 la giacenza merci nella rivendita.    

 

 
VF=______________________ 
+SAD=____________________ 
VA=______________________ 
+MCC=____________________ 
VV=______________________ 
+IVA=____________________ 
VVF=_____________________ 
    

2 L’impresa paga ottenendo un prestito bancario a BT     
  le spese di trasporto e di carico e scarico delle merci    
  di 81.000 €, più iva del 20%.    
3 L'impresa paga con l'assegno 49.000 € per le    
  spese di assicurazione delle merci durante il trasporto.    
4 Chiudi il conto delle SAD calcolate.    
       
5 L’impresa vende il 50% delle merci nella rivendita    
 verso l’assegno (Attenzione all’iva!).    
      

 

50% di VVF=____________________  
-IVA=_________________________ 
VV=____________________________ 
    

6 L’impresa vende il 45% delle merci nella rivendita,    
  i clienti pagano con versamento sul C/C.    
      

 

45% di VVF=____________________  
-IVA=_________________________ 
VV=____________________________ 
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7 Registra il costo del venduto delle merci nella    
  rivendita . È stato venduto il 95% della giacenza.    
      
      

 

 
95% di VVF=_______________________ 
-IVA=__________________________ 
VV=____________________________ 
-MCC=_________________________ 
VA=____________________________ 
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4 Registrazione delle spese di gestione dell'impresa commerciale e della vendita delle 
merci valutate al VVF  

 
Registra i seguenti fatti di gestione dell'impresa commerciale Lunca s.r.l.: 
 
N DESCRIZIONE CONTO DARE AVERE 
Si C/C                                                       340.000 €       
 Merci nella rivendita                           1.519.000 €       
 Margine commerciale calcolato            400.000  €        
 Iva calcolata                                          119.000 €       
 Attrezzature                                        230.000 €    
 Capitale?       
1 L’impresa vende il 55% delle merci a credito.    
 Attenzione l’iva inclusa è del 8,5%.    
     

 

55% di VVF=____________________  
-IVA=_________________________ 
VV=____________________________ 
    

2 L’impresa vende il 35% delle merci,     
 i clienti pagano con l'assegno.    
     

 

35% di VVF=____________________  
-IVA=_________________________ 
VV=____________________________    

3 Calcola e registra il costo del venduto merci.    
 Calcola la percentuale del MCC.    
 % MCC=____________________________    
     

 

90% di VVF=_______________________ 
-IVA=__________________________ 
VV=____________________________ 
-MCC=_________________________ 
VA=____________________________ 
    

4 La banca avvisa dell’avvenuto    
 pagamento dell’assegno percepito.    
5 L’impresa  riceve la fattura di 24.000 €, l'iva è    
 inclusa per le spese del consumo dell'    
 energia elettrica    
6 L’impresa calcola l’ammortamento mensile delle    
 attrezzature, il tasso d'amm.to annuo è del 20 %.    
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7 Le spese di assicurazione sono di 4.000 €    
 e vengono pagate con l’assegno.    
8 Trasferisci tutte le spese di gestione a carico dei     
 costi di vendita.    
 
 

5 Registra i seguenti fatti di gestione dell’impresa commerciale Soncek s.r.l. 
(METODO DIRETTO): 

 
N. DESCRIZIONE CONTO DARE AVERE 
SI merci nella rivendita                                   1.728.000 €       
  margine comm.calcolato                                240.000 €        
  iva calcolata                                                  288.000 €       
  edifici                                                      20.000.000 €       
  debiti per iva                                                 120.000 €       
  capitale ?       
1 L'impresa acquista merci, la fattura è di 850.000 € più        
  iva del 20%. Sul valore di fattura si calcolano le SAD       
  del 10%, il margine comm. è del 20%, l'iva calcolata è        
  del 20%. Calcola il valore di vendita finale ed aumenta       
  la giacenza merci nella rivendita.       
     

 

VF=______________________ 
+SAD=____________________ 
VA=______________________ 
+MCC=____________________ 
VV=______________________ 
+IVA=____________________ 
VVF=_____________________ 
    

2 L'impresa paga con l'assegno 83.000 € più iva       
  del 20% per le spese di trasporto delle merci        
   acquistate.       
3 Chiudi il conto delle SAD calcolate.       
          
4 L'impresa riceve la fattura di 30.000 € per le spese       
  di assicurazione dell'edificio.       
5 L'impresa paga con una cambiale 20.000 € più iva del        
  20% per le spese di pubblicità, gli interessi cambiari         
  sono di 1.300 €.       
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6 L'impresa vende il 60% delle merci nella rivendita a    
  credito. ATtenzione all'iva!    
       

 

60% di VVF=____________________  
-IVA=_________________________ 
VV=____________________________ 
    

7 Registra il costo del venduto delle merci nella        
  rivendita. È stato venduto il 60% della giacenza.      
     
     

  

60% di VVF=______________________ 
-IVA=__________________________ 
VV=____________________________ 
-MCC=_________________________ 
VA=____________________________      

          
8 L'azienda di assicurazioni concede all'impresa uno        
  sconto del 2%. (vedi operazione n˚4)       
9 Trasferisci tutte le spese di gestione a carico dei        
  costi di vendita.       
10 Registra il resoconto dell'iva.       
     
     
11 Calcola e registra il RE.    
     
     
     

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Esercizi di economia aziendale                                                                                                   ___ 

Pagina 35 

6 Registra i seguenti fatti di gestione dell'impresa commerciale Paf&Paf s.r.l. (IL 
TRASFERIMENTO DELLE MERCI DAL MAGAZZINO NELLA RIVENDITA) 
 
 
N. DESCRIZIONE CONTO DARE AVERE 
SI Merci in magazzino                            2.800.000 €       
 Margine comm. calcolato                       800.000 €       
 C/C                                                       390.000 €       
 Edifici                                               3.000.000 €       
 Capitale ?       
1 L’impresa trasferisce il 60% delle merci dal mag.    
 nella rivendita. Il nuovo margine comm. è del     
 45 %  e l’iva calcolata è del 8,5 %.    
 Calcola la percentuale del MCC per il magazz..    
 % MCC=____________________________    
     

 

VV=____________________________ 
-MCC=_________________________ 
VA=____________________________ 
+MCC=_________________________ 
VV=____________________________ 
+IVA=_________________________ 
VVF=___________________________ 
    

2 L’impresa vende il 50% delle merci della    
 rivendita a credito. Attenzione all’iva!.    
     

 

 
50% VVF=_______________________  
-IVA=_________________________ 
VV=____________________________ 
    

3 Calcola e registra il costo del venduto e     
 diminuisci la giacenza nella rivendita.    
     
     

 

 
50% VVF=_______________________ 
-IVA=_________________________ 
VV=____________________________ 
-MCC=_________________________ 
VA=____________________________ 
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4 L’impresa riceve la fattura di 24.000 € per    
 L'acquisto degli articoli di cancelleria che     
 vengono subito consumati. L’iva inclusa è del 20%.    
5 L’impresa riceve la fattura di 12.000 € per    
 le spese di manutenzione degli edifici.    
6 L’impresa calcola l’ammortamento mensile degli    
 Edifici. Il tasso d'amm.to annuo è del 5%.    
7 Le spese di propaganda sono di 34.000 €    
 e vengono pagate tramite C/C, l’iva inclusa è del     
 20%.    
8 Trasferisci tutte le spese di gestione a carico     
 dei costi di vendita dell’impresa commerciale.    
9 L’impresa vende la metà delle merci in magazzino.    
 I clienti pagano con la cambiale, gli interessi    
 cambiari sono di 5.000 €, l’iva è del 8,5%.    
     

 

50% VV=________________________ 
+IVA=_________________________ 
VVF=___________________________ 
 
 
 
    

10 Calcola e registra il costo del venduto merci e    
 diminuisci la giacenza merci in magazzino.    
     

 

 
VV=____________________________ 
-MCC=_________________________ 
VA=____________________________ 
    

11 Il cliente dell'operazione n˚2 regola il debito    
 verso l'impresa, metà con l'assegno e metà     
 tramite C/C.    
12 La banca avvisa dell'avvenuto pagamento    
 della cambiale.    
13 Il fornitore delle merci addebita all'impresa    
 4.000 € di interessi di mora.    
14 Calcola e registra il risultato economico della     
 gestione.    
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7 Registra i seguenti fatti di gestione dell'impresa commerciale Vertigo s.r.l. , 
utilizzando i conti degli acquisti: 
 
N˚ DESCRIZIONE CONTO DARE AVERE 
1 L’impresa calcola le paghe lorde per 56.000 €.       
     
2 L’impresa riceve la fattura per spese       
  di propaganda che ammonta a 48.000 €       
  più iva del 20%.       
3 L’impresa acquista articoli di cancelleria       
  che vengono subito consumati. La       
  fattura è di 10.000 € più iva del 20%.       
4 All’impresa viene concesso uno sconto del 4% per      
 Le spese di propaganda. (operazione n˚3)    
     
5 L’impresa acquista merci per       
  300.000 €, più iva del 8,5%.       
6 Le spese di trasporto delle merci sono di    
 30.000 € e vengono pagate tramite C/C,    
 l’iva è del 20%.    
7 Chiudi i conti degli acquisti e aumenta    
 la giacenza merci in magazzino al valore di     
 Vendita. Il margine commerciale è del 40%.    

 

 
VF=______________________ 
+SAD=____________________ 
VA=______________________ 
+MCC=____________________ 
VV=______________________ 
    

8 L’impresa trasferisce il 55% delle merci dal     
 magazzino nella rivendita, il nuovo margine     
 è del 45 % e l’iva calcolata è del 8,5 %.    
     
 VV=____________________________    

 

-MCC=_________________________ 
VA=____________________________ 
+MCC=_________________________ 
VV=____________________________ 
+IVA=_________________________ 
VVF=___________________________ 
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9 L’impresa vende la metà delle merci    
 della rivendita a credito, l'iva inclusa è del 8,5%.    
     

 

50% VVF=_______________________  
-IVA=_________________________ 
VV=____________________________ 
    

10 Calcola il costo del venduto merci    
 e registra la diminuzione della giacenza nella    
 rivendita.    
     

 

50% VVF=_______________________ 
-IVA=_________________________ 
VV=____________________________ 
-MCC=_________________________ 
VA=____________________________ 
    

11 L’impresa vende la metà delle merci    
 in magazzino verso l'assegno, l’iva è del 8,5%    
     

 

 
50% VV=________________________ 
+IVA=_________________________ 
VVF=___________________________ 
    

12 Calcola il costo del venduto merci    
 e registra la diminuzione della giacenza in    
 magazzino.    

 

 
50% VV=________________________ 
-MCC=_________________________ 
VA=____________________________ 
 
    

13 L’impresa addebita ai clienti 3.000 €    
 di interessi di mora.    
14 Porta tutte le spese di gestione a carico    
 dei costi di vendita dell’impresa commerciale.    
15 Calcola e registra  il risultato economico della     
 gestione.    
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16 Registra il resoconto dell'iva.    
     
     
 
 

VERIFICA DEL SAPERE PRIMA DEL COMPITO IN CLASSE (le spese di gestione, il 
trasferimento delle spese e delle merci, il risultato economico) 
 
N. DESCRIZIONE CONTO DARE AVERE 
Si Merci in magazzino                              260.000 €    
 Margine commerciale calcolato              60.000 €    
 C/C                                                         12.000 €    
 Assegni percepiti                                     1.300 €    
 Cambiali emesse                                       2.600 €    
 Capitale (da calcolare)    
1 L’impresa riceve la fattura di 3.000 €       
  per le spese di assicurazione del magazzino.       
2 L’impresa calcola le paghe lorde per 96.000 €.       
     
3 L’impresa riceve la fattura per spese       
  di propaganda che ammonta a 8.000 €.       
  L'i’iva del 20% è inclusa.       
4 All’impresa viene concesso uno sconto del 4%      
 sulla fattura dell'operazione n˚3.    
     
5 L’impresa trasferisce il 55% delle merci dal     
 magazzino nella rivendita. Il nuovo margine è      
 del 45 % e l’iva calcolata è del 8,5 %.    
     
     

 

VV=____________________________ 
-MCC=_________________________ 
VA=____________________________ 
+ MCC=_________________________ 
VV=____________________________ 
+IVA=_________________________ 
VVF=___________________________ 
    

6 L’impresa vende la metà delle merci    
 nella rivendita a credito, l'iva inclusa è del 8,5%.    
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50% VVF=_______________________  
-IVA=_________________________ 
VV=____________________________ 
    

7 Calcola il costo del venduto merci    
 e registra la diminuzione della giacenza nella    
 rivendita.    
     

 

50% VVF=_______________________ 
-IVA=_________________________ 
VV=____________________________ 
-MCC=_________________________ 
VA=____________________________ 
    

8 L’impresa addebita ai clienti 3.000 €    
 di interessi di mora.    
9 Porta tutte le spese di gestione a carico    
 dei costi di vendita dell’impresa commerciale.    
10 Calcola e registra  il risultato economico della     
 gestione.    
     
     
11 Registra il resoconto dell'iva.    
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3 LA CONTABILITÀ DEI MATERIALI 
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1   Registrazione cumulativa dell’acquisto dei materiali (conti degli acquisti) 
 
Sono dati i seguenti saldi iniziali: materiali 980.000 €, c/c 3.400.000 €, capitale? (3) 
 
1. L’impresa acquista materiali, la fattura è di 200.000 € più iva del 20%. (3) 
2. Le spese di carico e scarico dei materiali sono di 20.000 € e vengono pagate tramite 

C/C, l’iva del 20% non è inclusa. (3) 
3. L’impresa riceve la fattura di 50.000 € per le spese di trasporto dei materiali, l’l’iva del 

20% è inclusa. (3) 
4. L’impresa acquista materiali per 300.000 € più iva del 20%, l’importo viene pagato con 

l’assegno. (3) 
5. L’impresa acquista materiali per 120.000 €, l’iva del 20% è inclusa,. L’importo viene 

pagato tramite c/c. (3) 
6. Chiudi i conti degli acquisti ed aumenta la giacenza dei materiali al valore d’acquisto.(2) 
 
N DESCRIZIONE Conto DARE AVERE 
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2  Registrazione singola dell’acquisto dei materiali,  SAD stimate 
 
Sono dati i seguenti saldi iniziali: materiali 768.000 €, c/c 1.967.000 €, prestiti concessi a 
Lt 1.345.000 €, prestiti ricevuti a Bt 235.000 €, edifici 2.570.000 €, rettifiche di valore 
edifici 320.000 €, capitale azionario (da calcolare). (7) 
 
1. L’impresa acquista materiali, la fattura è di 2.400.000 €, l’iva è del 20%, sul prezzo di 

fattura si calcolano le spese d’acquisto dirette del 6%. Calcola il valore d’acquisto ed 
aumenta la giacenza dei materiali . (4) 

 
VF=______________________ 
+SAD=____________________ 
VA=______________________ 
 
2. L’impresa riceve la fattura di 54.000 € più iva per le spese di spedizione dei materiali 

acquistati. (3) 
3. L’impresa paga con l’assegno 87.000 € per le spese di assicurazione dei materiali durante 

il trasporto. (2) 
4. Chiudi il conto delle SAD calcolate. (2) 
 
N DESCRIZIONE Conto DARE AVERE 
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3 Registrazione cumulativa dell’acquisto dei materiali                                            
 
N. DESCRIZIONE CONTO DARE AVERE 
1 L’impresa acquista materiali, la fattura è       
  di 250.000 € più iva del 20%.       
         
2 Le spese di scarico dei materiali sono di 35.000        
  € più iva del 20% e vengono pagate con una        
 Cambiale. Gli interessi cambiari sono di 1.500 €.    
         
3 L’impresa acquista materiali per 420.000 € iva        
  inclusa l’importo viene pagato utilizzando       
  un prestito bancario a BT.       
4 Le spese di trasporto dei materiali sono di        
  36.000 € e vengono pagate con l'assegno, l'iva        
  del 20% è inclusa.       
5 Chiudi i conti degli acquisti ed aumenta       
  la giacenza dei materiali al valore d'acquisto.       

 

 
VF=______________________ 
+SAD=____________________ 
VA=______________________ 
    

6 L’impresa consuma il 20% dei materiali.    
         
7 La banca avvisa l’impresa con l'estratto conto di     
 aver pagato cambiali e gli assegni emessi.    
     
8 L’impresa vende materiali a credito    
 per 370.000 €, più iva del 20%.    
     
9 L’impresa vende materiali per 300.000 € l'iva del     
 20% è inclusa. I clienti pagano con versamento    
 sul c/c    
10 Registra il costo del venduto dei materiali.    
 È stato venduto il 50% della giacenza.    
11 Viene accertato un ammanco dei materiali    
 per 10.000 €.    
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4 Registrazione singola dell’acquisto dei materiali,  della vendita dei materiali,  delle       
differenze d’inventario dei materiali                                                              
 
N DESCRIZIONE Conto DARE AVERE 
si Materiali                                            880.000 €    
 c/c                                                 3.550.000 €    
 prestito bancario a Lt                        420.000 €    
 cassa                                                  100.000 €    
 assegni emessi                                     70.000 €    
 capitale ?    
1 L’impresa acquista materiali la fattura    
 è di 1.450.000 € più iva del 20%.    
 Sul prezzo di fattura si calcolano le SAD del     
 10%. Calcola il valore d’acquisto ed aumenta    
 la giacenza dei materiali. (METODO DIRETTO)    
  

VF=______________________ 
+SAD=____________________ 
VA=______________________ 
 

   

2 L’impresa paga con l’assegno 71.400 € iva    
 del 20% è inclusa, per le spese di trasportodei     
 materiali.    
3 L’impresa paga con una cambiale le spese    
 di assicurazione dei materiali di 80.000 €.    
 Gli interessi cambiari sono di 1.200 €.    
4 Chiudi il conto delle SAD calcolate.    
     
5 L’impresa consuma il 40% dei materiali.    
     
 Calcolo: 

 
 

   

6 L’impresa vende materiali verso l'assegno    
 per 1.500.000 €, più iva del 20%    
7 Registra il costo del venduto. È stato    
 venduto il 60% dei materiali in giacenza.                                                                     
8 Viene accertata un'eccedenza dei materiali    
 per 5.000 €.    
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5 Registrazione dell'acquisto e del consumo dei materiali sui conti analitici 
 
L’impresa ha in giacenza i seguenti materiali: 

• materiale A            470   unità    a      240,00 €/unità 
• materiale B         1.350   unità    a     369,00 €/unità 

Apri i conti analitici dei materiali e registra i seguenti fatti di gestione,  rilevando il 
consumo dei materiali con il metodo FIFO:  
1. L’impresa acquista 340 unità del materiale B al prezzo unitario di 398,00 €. 
2. L’impresa acquista 800 unità del materiale A al prezzo unitario di 300,00 €. 
3. L’impresa acquista 650 unità del materiale A al prezzo unitario di 230,00 €. 
4. L’impresa acquista 540 unità del materiale B al prezzo unitario di 400,00 €. 
5. L’impresa consuma 300 unità del materiale A. 
6. L’impresa consuma 1.200 unità del materiale B. 
7. L’impresa acquista 700 unità del materiale B al prezzo unitario di 350,00 €. 
8. L’impresa consuma 720 unità del materiale B. 
9. L’impresa consuma 1.100 unità del materiale A. 
 

 

DENOMINAZIONE       N˚ CONTO:  

DEL MATERIALE: 
_________________ 

        

DESCRIZIONE UNITÀ DI  QUANTITÀ  PREZZO  VALORE  

DOCUMENTAZIONE MISURA CARICO SCARICO SCORTE  DARE AVERE SALDO 

         

         

         

         

         

         

         

DENOMINAZIONE       N˚ CONTO:  

DEL MATERIALE: 
_________________ 

        

DESCRIZIONE UNITÀ DI  QUANTITÀ  PREZZO  VALORE  

DOCUMENTAZIONE MISURA CARICO SCARICO SCORTE  DARE AVERE SALDO 
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6 Sottolinea la risposta esatta o completa gli spazi vuoti con le parole mancanti.  

Il legno consumato per la produzione del tavolo è materiale  ausiliario / di cancelleria / 
fondamentale.  

L'impresa registra l' acquisto dei materiali al valore d’acquisto / valore di fattura netto.  
 
I conti degli acquisti dei materiali sono 301 / 31 0/ 309/ 31 6/ 300/ 320.  
 
Il valore di vendita dei materiali rappresenta per l'impresa un ricavo / costo.  

Il valore d'acquisto dei materiali rappresenta nella vendita ______________________.  
 
Sul conto 309 registriamo il VV / VA dei materiali. 
 
Il calo dei materiali è una spesa / ricavo/ ammanco / costo. 

Quando dobbiamo registrare la vendita dei materiali in base alla fattura emessa, 
registriamo in avere del conto __________ il valore di vendita dei materiali, ancora in 
avere del conto _____________ l'iva sulle vendite e in dare del conto crediti v/clienti 
(120) invece il valore ______________________________. 
  
Quando registriamo l'acquisto dei materiali sul conto 310 usiamo il metodo diretto / 
cumulativo (indiretto).  
 
Differenze d'inventario positive sono chiamate _______________________ , mentre 
quelle negative ______________________. 
 
Si parla di ammanco quando la scorta effettiva dei materiali in magazzino è maggiore / 
minore di quella che risulta contabilmente.  
 
Per l'ammanco dei materiali si può/ non si può ritenere responsabile il dipendente. 
 
Il consumo dei materiali espresso in quantità è una spesa / un consumo. 
 
Sul conto analitico dei materiali si possono/ non si possono leggere le spese di consumo dei 
materiali. 
 
Quando usiamo i diversi metodi di valutazione (LIFO, FIFO, PMP) le spese di consumo dei 
materiali sono uguali/ differenti. 
 
Il conto 316 si usa quando i materiali vengono distrutti/ abbiamo constato un loro calo  / 
vengono passati in lavorazione presso altre imprese / vengono consumati.  
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Con il termine  piccolo inventario intendiamo articoli di cancelleria / attrezzi / tute da 
lavoro/ contenitori di plastica/ materiali ausiliari
 

.  

Il conto del piccolo inventario, il cui valore d'acquisto unitario supera i 500 €, fa parte della 
classe 3 / 0
 

 del piano dei conti. 

Il piccolo inventario della classe 0 si / non si
 

 ammortizza. 

Il piccolo inventario della classe 3 si ammortizza / si consuma
 

. 

Se il prezzo unitario d'acquisto del piccolo inventario supera / non supera

 

 i 100 €, il piccolo 
inventario fa parte della classe 3. 

7 Il conto 290 presenta i seguenti dati,  completa e sottolinea la soluzione giusta:  
 

290 –SAD materiali 
2) 56€ 1 ) 234 € 

3) 200 €  
  

 
Spiega la registrazione dell'operazione n°1 
____________________________________________________________________ 
 
Spiega la registrazione dell'operazione n°3 

 
__________________________________________________________________ 

Calcola il saldo finale del conto.  
 

________________________________ 

La differenza sul conto è positiva / negativa  perché le spese stimate sono maggiori  / 
minori
 

  di quelle effettivamente pagate. 

 

8 Finisci il calcolo.  
 
 
VF IVA inclusa  
-iva del 20%  
VF netto 1 3. 000 € 
SAD  
+iva del 20%  
SAD IVA inclusa  
VA 1 7. 800 € 
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9  Registrazione dell'acquisto e del consumo dei materiali sui conti analitici 
 
Completa i conti analitici dei materiali con i dati mancanti valutando il consumo del 
materiale X con il metodo FIFO,  il consumo del materiale Y con il metodo LIFO ed il 
consumo del materiale Z al prezzo medio ponderato.  
 

 
Calcoli:  
 
 
 
 
 
 

 
 

DENOMINAZIONE       N° CONTO:  

DEL MATERIALE:  X        
METODO FIFO         

DESCRIZIONE UNITÀ DI  QUANTITÀ  PREZZO  VALORE  

DOCUMENTAZIONE MISURA CARICO SCARICO SCORTE  DARE AVERE SALDO 

    1.870 124    
  700   128    
  550   125    
   1.100      
   240      
  800   120    
   720      
         

DENOMINAZIONE       N° CONTO:  

DEL MATERIALE:  Y        
METODO LIFO         

DESCRIZIONE UNITÀ DI  QUANTITÀ  PREZZO  VALORE  

DOCUMENTAZIONE MISURA CARICO SCARICO SCORTE  DARE AVERE SALDO 

    750 412    
  640   409    
   520      
  2000   416    
   2300      
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Calcoli:  
 
 
 
 
 
 

 
Calcoli:  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

DENOMINAZIONE       N° CONTO:  

DEL MATERIALE:  Z        
METODO PMP         

DESCRIZIONE UNITÀ DI  QUANTITÀ  PREZZO  VALORE  

DOCUMENTAZIONE MISURA CARICO SCARICO SCORTE  DARE AVERE SALDO 

    1.233 840    
  800   832    
  460   855    
   400      
  980   845    
   1000      
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1 0  Registrazione dell’acquisto dei materiali,  dei materiali in lavorazione e dell'acquisto     
del piccolo inventario (METODO CUMULATIVO) 
 
N° DESCRIZIONE CONTO DARE AVERE 
1 L’impresa acquista materiali, la fattura       
  è di 1.440.000 €, l’iva è del 20%.       
         
2 Le spese di trasporto dei materiali sono di        
  68.000 € e vengono pagate con una cambiale. Gli        
 interessi cambiari sono di 1.000 €, l’iva è del     
  20%.       
3 L’impresa acquista materiali per 650.000 €.       
  L’importo viene pagato tramite C/C,        
  l’iva è del 20%.       
4 Chiudi i conti degli acquisti ed aumenta la       
  giacenza dei materiali al valore d’acquisto.       

 

 
VF=______________________ 
+SAD=____________________ 
VA=______________________ 
    

5 L’impresa consuma materiali per 770.000 €.       
         
6 L’impresa vende materiali per 928.200 €    
 più iva del 20%. I clienti pagano con l’ assegno.    
     
7 L’impresa acquista 40 piccoli attrezzi al prezzo    
 unitario di 1.000 €. L’importo della fattura viene    
 pagato con l’assegno, l’iva è del 20%.    
8 Dopo sette mesi 10 piccoli attrezzi vengono    
 messi in uso (cancellazione diretta).    

 

Calcolo: 
 
    

9 Registra il costo del venduto dei materiali. È     
 stato venduto il 50% dei materiali.    

 
Calcolo: 
    

10 Dopo l’inventario viene accertato un ammanco    
 dei materiali per 2.000 €.    
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11 Il 20% dei materiali viene passato in lavorazione    
 presso un’altra impresa.    
12 Le spese di lavorazione dei materiali sono di     
 20.000 € più iva del 20%, e vengono pagate      
 tramite il prestito bancario a BT.    
12 I materiali lavorati vengono immagazzinati.    
     

1 1   Registrazione dell’acquisto dei materiali e dei materiali in lavorazione                    
 
N° DESCRIZIONE CONTO DARE AVERE 
1 L'impresa acquista materiali in 500 unità a 15 €        
 l'una, l'iva è del 20%. Sul prezzo di fattura si     
 calcolano le spese d’acquisto dirette del 5%.    

 

 
VF=______________________ 
+SAD=____________________ 
VA=______________________ 
PAU=_____________________ 
    

2 L'impresa riceve la fattura di 468 € per le spese     
 di trasporto dei materiali, l'l’iva del 20%    
 è inclusa.    
3 Chiudi il conto delle SAD calcolate.    
     
4 L'impresa consuma il 70% dei materiali     
 acquistati.    
5 Viene accertata un'eccedenza dei materiali      
 (3 unità).    
6 Il 10% dei materiali acquistati viene messo in     
 lavorazione.    
     
7 L'impresa riceve la fattura di 80 € più    
 iva per le lavorazioni eseguite sui materiali.    
     
8 I materiali lavorati vengono immagazzinati.    
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1 2  Registrazione dell’acquisto dei materiali,  dei materiali in lavorazione,  della vendita 
dei materiali e delle spese materiali 
 
Apri i conti (anche il conto analitico dei materiali) e registra i seguenti fatti di gestione, 
utilizzando i conti degli acquisti. 
 
N° DESCRIZIONE CONTO DARE AVERE 
SI materiali 630.000 €               (3.500 unità)    
 c/c                                  2.600.000 €    
 debiti v/lo stato per iva             160.000 €    
 capitale (da calcolare)    
1 L’impresa acquista materiali, la fattura è di    
  1.024.800 €, più iva del 20%.    
      
2 Le spese di spedizione dei materiali sono di    
  11.200 € e vengono pagate con una cambiale.    
 Gli interessi cambiari sono di 2.000 €,    
  l’iva è del 20%.    
3 L’impresa riceve la fattura di 16.800 € più    
  iva del 20%, per le spese di scarico e carico dei     
  materiali acquistati.    
4 Chiudi i conti degli acquisti, calcola il prezzo     
  d’acquisto unitario ed aumenta la giacenza dei    
 materiali anche sul conto analitico (5.600 unità).    

 

 
VF=______________________ 
+SAD=____________________ 
VA=______________________ 
 
PAU=_________________ 
    

5 L’impresa consuma 2.000 unità dei materiali.    
 Registra sul conto analitico (metodo FIFO).    
6 Dopo l’inventario viene accertato un ammanco    
 di 5 unità dei materiali (metodo FIFO-CA).     
7 Porta tutte le spese a carico dei prodotti finiti.    
     
8 Vengono passate in lavorazione presso altri    
 1.000 unità di materiali (metodo FIFO-CA).    
9 L’impresa riceve la fattura di 12.000 €, più iva     
 del 20% per le lavorazioni eseguite sui materiali.    
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10 I materiali lavorati vengono immagazzinati.    
 Calcola il loro nuovo prezzo unitario e registra     
 l’aumento dei materiali anche sul conto analitico.    

 

 
PU=__________________ 
    

11 L’impresa vende 2.500 unità dei materiali a     
 235€ l’una, l’iva è del 20%. I clienti pagano con     
 l’assegno.    

 

Calcolo: 
 
 
 
    

12 Registra il costo del venduto dei materiali.    
 Prima sul conto analitico (metodo FIFO).    
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

DENOMINAZIONE       N° CONTO:  

DEL MATERIALE: 
_________________ 

        

         

DESCRIZIONE UNITÀ DI  QUANTITÀ  PREZZO  VALORE  

DOCUMENTAZIONE MISURA CARICO SCARICO SCORTE  DARE AVERE SALDO 
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1 3  Registrazione dell’acquisto dei materiali,  della vendita dei materiali e delle spese 
materiali 
 
Apri i conti e registra i seguenti fatti di gestione anche sul conto analitico dei 
materiali.  
 
N° DESCRIZIONE CONTO DARE AVERE 
SI materiali               730.000 € (2.000 unità)       
  c/c                                  2.800.000 €       
  materiali in lavorazione              300.000 €       
  prestiti ricevuti a BT                400.000 €       
  assegni percepiti                       60.000 €       
  Capitale (da calcolare)       
1 L’impresa acquista materiali per1.395.000 €       
  (3.875 unità), più iva del 20%.        
  Sul prezzo di fattura si calcolano le spese        
  d’acquisto dirette  del 10%. Calcola il valore        
  d’acquisto ed aumenta la giacenza       
 dei materiali anche sul CA.     

 

 
VF=______________________ 
+SAD=____________________ 
VA=______________________ 
    

2 L’impresa riceve la fattura di 85.000 € più      
  l'iva per le spese di spedizione dei materiali        
  acquistati.       
3 L’impresa paga con l’assegno 52.000 € per le        
  spese di assicurazione dei materiali.       
4 Chiudi il conto delle SAD calcolate.       
         
5 L’impresa consuma l’80% dei materiali (metodo        
  FIFO). Prima registra sul conto analitico.       
6 Dopo l’inventario viene accertato un ammanco       
  dei materiali del 4% (metodo  FIFO).       
  Prima registra sul conto analitico.       

  

CALCOLO DEL 4%: 
 
       

     
7 Calcolato le paghe lorde di 400.000 €.      
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8 Ripartisci le obbligazioni per le paghe lorde:       
  - i contributi sociali sono del 22,1%      
  - l'acconto d'imposta dalle paghe è di 120.000 €      
  - la differenza ottenuta sono le paghe nette.       
9 Porta le spese di gestione a carico dei prodotti        
  finiti.       
10 L’impresa vende materiali per 324.320 € più iva        
  del 20%, a credito.       
         
11 Registra il costo del venduto. È  stato venduto       
  il 50% dei materiali (metodo FIFO-CA).       
12 Calcola e registra il risultato economico     
 conseguito.    
     
     
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

DENOMINAZIONE       N°CONTO:  

DEL MATERIALE: 
_________________ 

        

         

DESCRIZIONE UNITÀ DI  QUANTITÀ  PREZZO  VALORE  

DOCUMENTAZIONE MISURA CARICO SCARICO SCORTE  DARE AVERE SALDO 
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1 4 Registrazione dell’acquisto dei materiali,  dei materiali in lavorazione,  dell'acquisto 
del piccolo inventario,  della vendita dei materiali e delle spese materiali 
 
Apri i conti e registra i seguenti fatti di gestione anche sul conto analitico dei 
materiali:  
N° DESCRIZIONE CONTO DARE AVERE 
SI materiali 980.000 € (10.000 unità)       
  c/c 2.800.000 €       
  prestito bancario a BT 500.000 €       
  assegni ricevuti 60.000 €       
  capitale (da calcolare)       
1 L’impresa acquista materiali, la fattura è       
  di 340.000 €, più iva del 20%.       
         
2 Le spese di trasporto dei materiali sono di        
  28.000 € e vengono pagate con una cambiale,        
 l’iva è del 20%. Gli interessi cambiari    
 sono di 2.000 €.    
3 L’impresa acquista materiali per 350.000 €.      
 L’importo della fattura viene pagato tramite c/c,     
  l’iva è del 20%.       
4 L’impresa riceve la fattura di 22.000 € per le        
  spese di assicurazione dei materiali.       
5 Chiudi i conti degli acquisti ed aumenta       
  la giacenza dei materiali al valore d’acquisto.       
     

 

VF=______________________ 
+SAD=____________________ 
VA=______________________ 
 
(3540 unità) PAU= __________________ 
    

6 L’impresa consuma 5.600 unità dei materiali.       
  Prima registra sul conto analitico(metodo LIFO).       
7 2.000 unità dei materiali vengono passate in        
  lavorazione presso un'altra impresa. Prima        

  
registra sul conto analitico (metodo LIFO). 
       

8 L’impresa riceve la fattura di 7.000 €       
  per le lavorazioni eseguite sui materiali, l’iva è       
  del 20%.      
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9 I materiali lavorati vengono immagazzinati.       
  PU=____________________       
     
10 L’impresa vende 4.000 unità dei materiali a       
  140 € l'una, l'iva è del 20%. I  clienti pagano con        
 l’assegno.    
11 Registra il costo del venduto dei materiali.    

 
(metodo LIFO) Prima registra sul conto 
analitico.    

12 Dopo l'inventario viene accertato un ammanco di     
  130 unità dei materiali. (LIFO- prima sul CA)    
13 L’impresa acquista 30 piccoli attrezzi al prezzo    
 unitario di 145 . L’importo della fattura viene    
 pagato tramite c/c, l’iva è del 20%.    
14 Dopo due mesi il 60% dei piccoli attrezzi    
 viene messo in uso (cancellazione diretta).    
 

 
 
 

DENOMINAZIONE       N˚ CONTO:  

DEL MATERIALE: 
_________________ 

        

         

DESCRIZIONE UNITÀ DI  QUANTITÀ  PREZZO  VALORE  

DOCUMENTAZIONE MISURA CARICO SCARICO SCORTE  DARE AVERE SALDO 

         
         
         
         
         
         
         
         



Esercizi di economia aziendale                                                                                                   ___ 

Pagina 59 

 

VERIFICA DEL SAPERE PRIMA DEL COMPITO IN CLASSE 
Apri i conti e registra i seguenti fatti di gestione anche sul conto analitico dei 
materiali:  
N˚ DESCRIZIONE CONTO DARE AVERE 
SI materiali 68.000 € (8.000 unità)       
  c/c 800.000 €       
  prestito bancario a BT 50.000 €       
  assegni ricevuti 6.000 €       
  capitale (da calcolare)       
1 L’impresa acquista materiali, la fattura è       
  di 40.000 € più iva del 20%.       
         
2 Le spese di trasporto dei materiali sono di        
  8.000 € e vengono pagate con una cambiale,        
 l’iva è del 20%. Gli interessi cambiari sono di     
 200 €.    
3 Chiudi i conti degli acquisti ed aumenta       
  la giacenza dei materiali al valore d’acquisto.       
 Sono state acquistate 3.000 unità.    

 

 
VF=______________________ 
+SAD=____________________ 
VA=______________________ 
PAU= __________________ 
    

4 L’impresa consuma 5.000 unità dei materiali.       
  (metodo LIFO) Prima registra sul conto analitico.       
5 1.000 unità dei materiali vengono passate in        
  lavorazione presso un'altra impresa. (metodo        

  
LIFO) Prima registra sul conto analitico. 
       

6 L’impresa riceve la fattura di 700 €       
  per le lavorazioni eseguite sui materiali, l’iva       
  del 20% è inclusa.      
7 I materiali lavorati vengono immagazzinati.       
  PU=____________________       
     
8 L’impresa vende 3.000 unità dei materiali a       
  40 € l'una, l'iva è del 20%, i clienti pagano con        
 l’assegno.    
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9 Registra il costo del venduto dei materiali.    
 (metodo LIFO) Prima registra sul conto analitico.    
10 Dopo l'inventario viene accertato un ammanco di     
 30 unità dei materiali. (LIFO- prima sul CA)    
11 L’impresa acquista 50 piccoli attrezzi al prezzo    
 unitario di 45 €. L’importo della fattura viene    
 pagato tramite c/c, l’iva è del 20%.    
12 Dopo sei mesi il 50% dei piccoli attrezzi    
 viene messo in uso (cancellazione diretta).    
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

DENOMINAZIONE       N˚ CONTO:  

DEL MATERIALE: 
_________________ 

        

         

DESCRIZIONE UNITÀ DI  QUANTITÀ  PREZZO  VALORE  

DOCUMENTAZIONE MISURA CARICO SCARICO SCORTE  DARE AVERE SALDO 
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